

УДК 339.9 (01) (575.2) (04)

ПРЕДПОСЫЛКИ РАЗВИТИЯ ИНТЕГРАЦИОННЫХ ОТНОШЕНИЙ СТРАН СНГ

А.К. Джумасеитова – канд. экон. наук
Институт экономики МОН Республики Казахстан

This article describes questions of integration unions' formation in side CIS and considers sample of EurAsEC.

Современное состояние экономик стран СНГ характеризуется проявлением новых тенденций в области интернационализации производства в условиях глобализации. Создание интеграционных союзов – один из распространенных процессов, основанных на экономических и политических принципах. Интеграция экономик позволяет странам-участницам развивать отношения не только во внешнеторговой, но и в финансовой, бюджетной, транспортно-инфраструктурной, таможенной, инновационной сферах, что не возможно в условиях только взаимной торговли. Это обстоятельство обуславливает необходимость экономической интеграции для стран Содружества Независимых Государств. Проблемы экономической интеграции стран СНГ рассматриваются в научных трудах отечественных и зарубежных экономистов, в которых в основном проводится анализ интеграционных блоков внутри содружества [1–3]. Основой многостороннего сотрудничества в рамках СНГ является концепция разносторонней интеграции, исходящая из возможности формирования узкой группы стран. Главным направлением развития интеграционных отношений стран-членов СНГ является углубление процесса интеграции между государствами – Россия, Беларусь, Казахстан и Кыргызстан. В последнее время взаимоотношения между странами СНГ характеризуются рядом отрицательных тенденций:

- сокращение доли продовольствия, легкой и химической промышленности в структу-

ре импорта. Эта продукция направляется на рынки западных стран;

- рост уровня задолженности, согласно предоставленным кредитам на поддержание взаимного товарооборота, отсутствие механизма стимулирования хозяйственных связей между хозяйствующими субъектами.

Под влиянием мирового рынка в экспортируемых отраслях стран СНГ наблюдается рост производства, в отраслях импортируемых товаров происходит постепенное снижение ресурсного обеспечения и спроса. В этой связи интенсивная интеграция добывающих отраслей в глобальное конкурентное пространство приводит к снижению производства в обрабатывающих отраслях и созданию нестабильности в социально-экономической сфере. Вследствие чего в экономике стран СНГ наблюдаются деиндустриализация, снижение уровней специализации и кооперации в промышленности, усиление сельского хозяйства. Экономический рост членов интеграционного блока будет базироваться за счет внешних финансовых поступлений, но не на основе развития внутренних рынков и повышения конкурентоспособности отечественных товаров. Низкий уровень конкурентоспособности на уровне отечественных товаров и предприятий может привести к расширению экспансии зарубежных товаропроизводителей, что особенно актуально в условиях вступления ряда стран в состав ВТО. СНГ, выступая как единый региональный блок евра-

зийского пространства, должен укрепить положение в международном разделении труда мировой экономики. В свою очередь СНГ нельзя рассматривать только в экономическом ракурсе, поскольку данный союз подвержен делению на несколько более мелких блоков, характер которых обусловлен целями стран-участниц.

Наибольшую поддержку и распространение имеет содействие интеграционным процессам на основе последовательной реализации концепции поэтапного формирования экономического союза. Предпосылками создания такого союза является необходимость отказа от форсирования объединения стран СНГ, постепенное объединение на основе идеи равноскоростной интеграции, на примере Европейского Союза. Деятельность экономического союза основывается на свободном перемещении факторов производства, товаров и услуг, проведении согласованной кредитно-денежной, бюджетной, налоговой, ценовой и внешнеэкономической политики, гармонизации хозяйственных законодательств. В этом случае политика отдельных стран (Казахстан, Кыргызстан) направлена на функционирование субрегиональных блоков в рамках основных направлений развития СНГ. Так, формирование Единого экономического пространства (ЕЭП) было определено как оптимальное направление варианта экономической интеграции. ЕЭП включает в себя четыре наиболее развитых в экономическом отношении страны СНГ, на долю которых приходится около 80% ВВП всего Содружества. Концепция ЕЭП базируется на интеграционной модели снижения уровня инфраструктурной нагрузки, что позволяет товаропроизводителям развивать взаимоотношения и повысить уровень конкурентоспособности. Однако ни один из региональных союзов не способствовал росту экономик стран и поставленным целям. Экономисты в числе основных причин выделяют организационные, правовые и социально-политические условия, характерные для каждой из развивающихся интеграционных группировок.

Происходящие интеграционные процессы стран СНГ были обусловлены сдерживающими факторами, что и определило переход к таможенному союзу от зоны свободной торговли. Учитывая опыт функционирования интеграционных союзов стран СНГ и самого Содружества в целом, на данный момент

одной из перспективных региональных группировок является Евразийское экономическое сообщество. В Договоре о создании ЕврАзЭС заложена концепция тесного и эффективно-го торгово-экономического сотрудничества для достижения целей и задач, определенных для таможенного союза и единого экономического пространства. Экономические функции ЕврАзЭС на мировом рынке заключаются в согласовании позиций с международными экономическими организациями и обеспечением экономической безопасности на внешних границах. Необходимость трансформации регионального интеграционного объединения была обусловлена требованиями выработки новых форм и механизмов взаимодействия, более тесного сближения и унификации национальных законодательств, проведения мероприятий, направленных на увеличение совокупного экономического потенциала, согласованные структурные преобразования экономик. Все члены – Беларусь, Казахстан, Кыргызстан, Россия, Таджикистан, Узбекистан – в совокупности обладают запасами различных природных энергоресурсов. Первичные энергоносители – Россия, Казахстан, Узбекистан, гидроэнергетические ресурсы – Кыргызстан и Таджикистан, что определяет направление деятельности ЕврАзЭС на формирование и совместное развитие общего энергетического рынка. Неравномерность распределения источников энергоносителей по странам сообщества обуславливает объективную необходимость углубления интеграции в топливно-энергетическом секторе экономики. Ее основой является диверсификация энергетического комплекса, обеспечивающая устойчивый рост экономики стран сообщества.

Таким образом, СНГ в условиях глобализации необходимо рассматривать с точки зрения политического союза, не только объединяющего страны-участницы, но и включающего в себя взаимоотношения стран в виде сообществ, союзов, блоков, экономического, социального характера, основанных на условиях регионализации. Экономическая интеграция членов СНГ представлена попытками создания таможенного союза и зоны свободной торговли. Как показывает опыт СНГ создание зоны свободной торговли возможно между членами таможенного союза, при отсутствии барьеров передвижения

факторов производства. Переходу к более развитому уровню интеграции предшествует ряд стадий и этапов. В свою очередь, таможенный союз возможен в условиях единого экономического союза, что и предопределило трансформацию и создание Евразийского экономического сообщества как одного из “положительных” примеров интеграции в рамках СНГ.

Литература

1. Хозин Г. Каким быть международным отношениям на пороге XXI века // Международная жизнь. – 2001. – №2. – С. 73–86.
2. Report of World Bank // Development of CIS countries. – 2007.
3. Ишанов А.У. Международные экономические отношения. – 2000. – 238 с.